

乡村振兴背景下新和县乡村人居环境治理研究

彭俊

塔里木大学

DOI:10.12238/eep.v4i6.1494

[摘要] 近些年来,在乡村振兴战略的背景下,阿克苏地区新和县喀拉库木村的生活环境发生了非常巨大的变化,民众的生活环境和幸福指数有了很大幅度的提升。在这样一个阶段上,农村地区人民对于生活条件和环境的要求也不同于以往,期待越来越高。然而现实却是农村基础设施建设落后,村容村貌差、垃圾问题、厕所问题已直接映射出与人民的物质文化与精神文化发展不平衡。由此可见,在乡村振兴背景下着手于推进农村人居环境治理工作尤为重要,也是跟随着社会主义生态文明建设这一重要方向。将农村人居环境建设治理工作作为重要的突破口,能够有效推动乡村振兴战略。

[关键词] 乡村振兴; 乡村人居环境; 治理对策

中图分类号: S731.7 文献标识码: A

Study on the governance of rural human settlements in Xinhe County under the background of Rural Revitalization

Jun Peng

Tarim University

[Abstract] In recent years, under the background of the rural revitalization strategy, the living environment of Kalakumu Village in Xinhe County, Aksu Prefecture has undergone great changes, and the living environment and happiness index of the people have been greatly improved. At such a stage, people in rural areas have different requirements for living conditions and environment, and their expectations are getting higher and higher. However, the reality is that the rural infrastructure construction is backward, the poor appearance of the village, garbage problems, toilet problems have directly reflected the imbalance with the development of material culture and spiritual culture of the people. It can be seen that in the context of rural revitalization, it is particularly important to start to promote the governance of rural living environment, and it also follows the important direction of socialist ecological civilization construction. Taking the construction and governance of rural living environment as an important breakthrough can effectively promote the rural revitalization strategy.

[Key words] rural revitalization; Rural residential environment; governance countermeasures

乡村人居环境,关系到农村民众的根本福祉,是乡村振兴战略的首要任务之一,治理好乡村人居环境对于乡村振兴战略至关重要。所以在乡村振兴背景下,应该结合农村自身情况,摸索出一条适合当地农村人居环境发展的道路。本文以新和县喀拉库木村为例,总结并对喀拉库木村人居环境情况进行分析,为改善喀拉库木村人居环境提供建议,希望对当地乡村发展提供有价值的参考。

1 乡村振兴背景下喀拉库木村推进农村人居环境治理的现实意义

1.1 有利于促进农村文明建设,推动农村文化建设。在乡村振兴战略的大力发展下,坚持以人为本,加强乡村人居环境中的精神文明建设也尤为重要。人居环境建设不仅包含生态文明建设、基础设施的建设、农村整体布局、经济和文化建设、绿地设施建设等。而且农村文化环境也是人居环境的重要组成部分,地域文化的传承和发展、农村人民思想精神文化水平的提高也是人居环境的重要组成部分。农村文化建设是乡村规划和建设的重要组成部分,这些要素会对

村民的观念和行为表现有着重要影响,从而慢慢的影响着乡村人民的生活质量。所以,推进乡村精神文明建设,传承和发展地域文化,对于推进人民生活质量尤为重要。

1.2 “美丽乡村建设”是建设农村人居环境,提高社会主义新农村建设水平的需要。现阶段我们国家美丽乡村建设取得了非常好的成绩,可是总体来看,大部分村落基础设施仍然落后,人居环境脏乱差问题还是没有得到有效改善。推动人居环境建设,创建宜居、宜业、宜游

的“美丽乡村”,是新农村建设理念、内容和水平的全面提升,是贯彻落实城乡一体化发展战略的实际步骤。

2 现阶段喀拉库木村人居环境建设现状

2.1新和县喀拉库木村简介。喀拉库木村地处新和县渭干乡,距县中心全程约九公里,现拥有居民约175户,总耕地面积为2294亩,村民主要收入来源依靠畜牧业和种植业为主,村落居民分布情况较为整齐,村庄整体视觉感受良好,气候温和,地理位置优越。

2.2村民缺乏环境保护意识。尽管当地乡村扶贫办已经更名为乡村振兴办,也已经采取了一系列的政策和措施来加强治理和改善工作,例如当地村落组织党员、村民等创立志愿者服务队,对全村的环境卫生进行集中整治,但大部分村民对环境的保护仍然存在不重视的现象。大多数村民在乡村人居环境治理方面的意识相对缺乏,导致各项建设项目和治理观念没有深入到村民群众当中去,村民的参与度和环境保护意识有待提高,部分村民思想观念陈旧,对于政策理解程度不够,参与积极性不高,民众缺乏环境维权意识。

2.3基础设施建设落后。在农村基础设施建设方面,在规划、选址以及规模建设上还存在比较滞后的现象,不仅无法充分利用农村地区的土地资源,也无法对农村环境下产生的各种污水和垃圾进行有效治理。产生这些问题的原因不仅是由于基础设施比较落后,也存在管理机制和技术引进等方面的问题,导致农村基础设施尤其是环保设施的建设缺乏科学的规划和前瞻性。其主要原因是由于农村地区受经济水平的制约缺乏建设资金,不仅影响了人居环境的整治工作,也影响了农村居民的生活质量。

3 治理对策

关于喀拉库木村的环境治理对策,应该将乡村环境问题作为重点进行整治,以废水处理、改水改厕、农房翻建、沟渠清淤为重点,加快对基础设施、公共服务建设,在推进农村人居环境治理工作中,要将环境问题作为主要方向,加快改善农村人居环境。

3.1建设家园清洁设施。建立日常用水废水回收设施,对于在村落里居住相对偏远的住户,采取分散回收,以一至两户为一个单位建立一个回收设施;对村里的中心区域集中建立一个处理模式,使用过后的废水通过回收处理以后再排放。并且设置生活垃圾回收处理设施。通过可回收、不可回收进行分类的标准,对生活垃圾进行回收处理。其中有些垃圾为有机物,可以通过回收处理后再作为肥料使用,垃圾经过运作,实现“户分类、村集中、镇中转、县处理”。结合目前实施的饮水安全、农村沼气等项目,建设厨房上下水设施,提高改水、改厨标准,重点建设卫生厕所,改善农村家庭生活卫生条件。

3.2增强村民环境保护意识。理解并征集村民意愿,发挥村民主体作用,设立村民投票共谋体系,引导村民参与农村人居环境整治,提高村民参加的积极性。提高村民环境保护的自觉性,创造良好的乡村环境保护宣传氛围。依托乡村动员会议,建设专栏、专题、张贴标语和宣传图画、发放宣传手册,乡村工作人员深入乡村和民众进行宣传教育等方式,精确到每家每户、人人都能参与其中。村干部应组织开展农村垃圾处理活动的群众动员大会,开设有关垃圾处理、环境卫生的课程通过广播等方式进行宣传,使村民培养出良好的卫生习惯,让大家都有关心环境建设的意识,从而参与到保护环境的行列中。

3.3发挥好干部带头作用。坚持以“网格管理、党员带头”为工作机制,把人居环境整治作为村居党组织季度考核的重要内容,依托主题党日、党课、党员志愿者服务等活动,积极发动广大党员深入环境整治一线,广泛开展“党员监督岗”“整治红黑榜”等活动,引导党员在环境整治中带头当好先锋、做好表率。

3.4加大资金的投入与保障。资金是影响农村人居环境整治工作开展的关键因素。有了充裕的资金,村集体才能够加大投入力度,进一步完善基础设施、绿化美化环境、建立村庄长效清洁机制,全面提升农村人居环境质量。政府和社会各

界要加大帮扶力度,为推动农业农村现代化作出贡献。一是加大政府投入,上级党委和政府要加大农村人居环境整治资金投入,优化资金管理,提高使用效率,确保每一分钱都花在刀刃上,全力改善农村人居环境,促进农业农村发展。二是加大社会投入。社会团体要多关注农业农村的发展,积极为农村经济社会发展提供力所能及的支持。三是增强“造血”功能。村集体要充分发挥领航作用,根据自身发展实际,最大限度地盘活资源,积极探索发展壮大集体经济有效路径,不断提升自身“造血”功能,从而将更多资金投入人居环境整治工作中,进一步提升工作成效。

4 结语

实施乡村振兴战略是建设美丽中国的关键措施,是传承中华优秀传统文化的有效途径。喀拉库木村人居环境的治理和发展,对于提升乡村振兴战略具有重要意义,乡村的发展需要基于现有的基础条件,利用好资源,有针对性的制定发展策略,从而为人居环境的继续发展和优化提供更好的支撑。在治理的整个过程中,要精细的做好每一步工作,把现有的工作与未来的发展方向结合起来,全方面、多角度的优化治理工作。

[基金项目]

本文为塔里木大学大创项目:乡村振兴背景下少数民族村落人居环境调查研究——以新和县为例;项目编号:202110757063。

[参考文献]

- [1]王松林.打造“三区”助力美丽乡村建设[J].中国电力企业管理,2017(20):48-49.
- [2]吕秋霞.改善农村人居环境助力乡村振兴——洛川县农村人居环境整治的困境与对策建议[J].新丝路,2020(2):5-6.
- [3]龚岱辰.乡村振兴视域下治理农村人居环境的思考[J].农家参谋,2020(20):35-36.

作者简介:

彭俊(1999--),男,汉族,新疆昌吉人,塔里木大学本科生在读,研究方向:艺术设计学。